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nazione a noi v ic ina e sorel la ; perchè si co-
mincia dal poco, e si finisce con l ' i nqu ina re 
in t e ramente l 'o rganismo sociale. 

Ricordatevi , signori , che, quando la cor-
ruzione par te dal l 'a l to ; quando si a r r iva a 
favorire questo par t icolar ismo degradan te e 
immorale, non v ' è p iù garanz ia per l ' i n t e l -
l igenza, ne per l 'onestà. Al lora non sarà pos-
sibile che uno spettacolo solo: quello, • cioè, 
di veder lo t tare nel paese da un lato, i candi-
dat i che avranno l ' appoggio incondiz ionato 
del Groverno, che avranno per loro i p re fe t t i 
ed i s indaci ; e dal l ' a l t ro i mi l ionar i , che, que-
sta volta, t an to numeros i sono venu t i in questa 
Camera. 

Presidente. H a facol tà di pa r la re l 'onorevole 
pres idente del Consiglio. 

Giolitti, presidente del Consiglio. I l Governo 
na tu ra lmente si ast iene da l l ' i n t e rven i r e nel-
l 'esame di quest i par t icolar i , come si as ter rà 
da l l ' i n t e rven i re nel voto. Ma io voglio fa re 
all 'onorevole Cola janni una semplice osserva-
zione. Pe r qual ragione può egli credere che 
il Groverno avesse t an to interesse di favor i re 
l 'elezione dell 'onorevole Tondi, che ha votato 
contro di noi? 

Colajanni Napoleone. Perchè avevate di f ron te 
Imbr i an i ! 

Presidente. H a facol tà di par lare l 'onorevole 
minis t ro del l ' i s t ruzione pubbl ica . 

Martini , ministro dell' istruzione pubblica. 
Mi permet ta la Camera una breve d ichiara-
zione. 

L 'onorevole Cola janni ha pa r l a to di van-
t agg i considerevoli o t tenut i , in occasione 
delle elezioni poli t iche, dal le scuole di San 
Severo. 

L 'onorevole Colajanni , che è oratore abi-
lissimo, ha usato una f rase molto v a g a : ha 
parlato, cioè, di v a n t a g g i considerevoli , perchè 
si potesse supporre che il min is t ro del l ' i s t ru-
zione pubbl ica i r r igò i t e r r en i di San Severo 
col fiume, del resto assai magro, dei sussidi 
o qualche cosa di simile. Ora ecco in che con-
sistono i v a n t a g g i notevol iss imi che le scuole 
di San Severo hanno ot tenuto. Da lungo tempo 
il comune di San Severo chiedeva il pareg-
giamento di una scuola tecnica. I l Consiglio 
Superiore, il quale non è colpa mia se si aduna 
in ottóbre anche quando le elezioni si fanno 
in novembre, giudicò il pa regg iamen to po-
tesse essere consentito, avendo il comune di 
San Severo o t tempera to alle a l t re prescr iz ioni 

io 

della legge, quando si fosse p rovveduto a una 
maggiore ampiezza di a lcune aule scolastiche. 

Così l ieve mi pa rve l ' appun to che io con-
cedei il pa regg iamen to des idera to : però av-
ver tendo i l comune di San Severo che se, 
dentro l 'anno, la quest ione delle aule non 
fosse s ta ta r isoluta , i l pa regg iamen to sarebbe 
stato revocato. 

Questo è il van t agg io considerevole (che 
a me, a dir vero, pa r minimo) che hanno ot-
tenu to le scuole di San Severo. 

Colajanni Napoleone. Chiedo di par la re . 
Presidente. H a facol tà di pa r l a re l 'onorevole 

Cola janni . 
Colajanni Napoleone. I o n o n so se d e b b a m e -

r av ig l i a rmi del la specie d ' i ngenu i t à o di so-
verchia fu rbe r i a del pres idente del Consiglio 
che ha l ' a r ia di voler passare per una co-
lombella ingenuiss ima, o crede me un povero 
minchione che ignora assolutamente quale sia 
i l colore poli t ico dell 'onorevole Tondi . Sta d i 
f a t to che l 'onorevole Tondi si era d ichiara to 
minis te r ia l i ss imo. 

Ino l t re t u t t i converranno che, f r a due 
mali , si sceglie il minore. Ora, per il Gro-
verno, na tu ra lmen te , f r a Matteo Rena to Im-
b r i an i e Nicola Tondi , è chiaro che le pre-
ferenze del Groverno non potevano essere che 
per 1' onorevole Tondi . (Mormorio). 

Ciò premesso, dirò che io non ebbi me-
nomamente il proposi to di accennare al mi-
nis t ro della pubbl ica is t ruzione, perchè i l 
vero ed unico chiamato in causa è il min i -
stro dell ' in terno vis to che è stato i l suo pre-
fe t to (cer tamente non nomina to da me) che, 
almeno a mio credere, ha esorbi ta to enorme-
mente, raccomandando a t u t t i i s indaci del 
collegio, con te legramma, quel bel mani fes to 
che ho letto. Ma al minis t ro del la pubb l i ca 
i s t ruzione (il quale innanz i t u t t o r ingraz io 
per un compl imento che certo io non merito, 
giacché il dire che io sia un bravo oratore 
potrà fa r sorridere la Camera, ma cer tamente 
non sarà preso sul serio da alcuno) dirò che, 
quando par la i di v a n t a g g i considerevoli con-
cessi alle scuole di San Severo, dissi la p r ima 
frase che mi venne in bocca : e che in ogni 
modo, quella quest ione toccai inc iden ta lmen te 
e senza ins is tervi . 

Io mi fondavo invero sul l 'azione dei sin-
daci e sul l 'opera degl i agent i governa t iv i : 
azione ed opera che hanno m a n i f e s t a t a evi-
dente l ' ingerenza del Groverno. I n f a t t i , quando 
si è t r a t t a to di pun i r e quel s indaco di San Se-


